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Az Ifrs-ekre való áttérés 
és az eredménymanipuláció 
kapcsolatának vizsgálata az energetikai 
és a gyógyszeripari szektorban
Összefoglalás
A kutatás fő célkitűzése, hogy az eredménymanipuláció lehe-
tőségének felderítésére alkalmazható Beneish M-score modell 
eredményeire építve összehasonlítsa az energetikai és a gyógy-
szeripari szektorból kiválasztott, eltérő számviteli környezet-
ben működő vállalati minta adatpontjait egymással.–kutatás 
során az előbbi statisztikai modell eredményeire építve vizs-
gáltuk meg a számviteli rendszerek és az eredménybefolyáso-
lás valószínűsége szerint kialakított minőségi ismérvek egymás-
tól való függetlenségét khi-négyzet próbával. Megállapítottuk, 
hogy míg az energetikában a függetlenségvizsgálat nem muta-
tott ki összefüggést a számviteli rendszer és az eredménymani-
puláció valószínűsége között, addig a gyógyszeripari vállalatok 
esetében már szignifikáns kapcsolat mutatkozik a 2 kategori-
kus változó között. A vizsgálatok nem támasztották alá többek 
között azt a feltételezésünket sem, hogy a nagyobb piaci for-
galmat lebonyolító és/vagy nagyobb méretű vállalatok a kiter-
jedtebb tevékenységük, illetve szakképzettebb humánerőforrás 
állományuknak köszönhetően nagyobb lehetőségük adódik az 
eredményük manipulatívabb kimutatására.
Kulcsszavak: Manipuláció, IFRS, ACFE
Jelkódok: M4

Bevezetés
Az eredménymanipulációt számos kutatás vizsgálta már. Az AC-
FE (Association of Certified Fraud Examiners) rendszeresen 
ad ki csalásvizsgálatról szóló riportokat (ACFE, 2023). Olyan 
tanulmányok, mint BANSAL et. al. (2021) és POONAWALA–
NAGAR (2019) szintén az eredmény manipulációját vizsgálják.
 A magyar számviteli munkát elsősorban a 2000. évi C. tör-
vény, azaz a Számviteli törvény szabályozza, amely meghatároz-
za, hogy a hatálya alá tartozókra milyen beszámolási és könyv-
vezetési kötelezettség vonatkozik, illetve ennek során milyen 
elvek érvényesítendők (SZAKÁCS, 2019).
 Az 1970-es években felmerült az igény a számviteli beszámo-
lók összehasonlíthatóságára, illetve egy nemzetközileg egysé-
ges számviteli rendszer kialakítására. A számviteli harmonizá-
ciónak elsődlegesen a multinacionális vállalatok esetében és a 
globális befektetések területén van jelentősége, ahol felmerül 
az egyes országokban végzett számviteli munka és az elkészített 
beszámolók összehasonlíthatóságának szükségessége (NAGY, 
2014). A számviteli és beszámolási rendszerek egységesítése át-
láthatóbbá, kiszámíthatóbá és nyíltabbá teheti a vállalatok ki-
mutatásainak értékelését (BEKE, 2014). Egyes tanulmányok 

azonban a számviteli rendszerek harmonizációjának árnyolda-
laira is felhívják a figyelmet. A (FRINTRUP et. al., 2020) tanul-
mány szerint negatív irányú kapcsolat mutatható ki az országok 
népessége és piaci kapitalizációja, valamint az IFRS-ek rendsze-
rének adaptációja között. Ennek elsődleges oka a kutatás sze-
rint az, hogy a nagyobb méretű országok már rendelkezhetnek 
egy jól működő számviteli rendszerrel, amely kompatibilisebb 
az adott ország helyi sajátosságaival.
 Az Európai Unió tagállamai számára – így hazánkban is – 
kötelező az elfogadott standardok nemzeti szabályozásba va-
ló beépítése (KISS, 2016b, NAGY, 2014). Ez Magyarországon 
úgy valósul meg, hogy a Számviteli törvény szabályai az Európai 
Közösség ezen jogterületre vonatkozó irányelveivel és a nem-
zetközi számviteli elvekkel összhangban kerültek megalkotás-
ra, amely megfelel a számviteli harmonizációnak (2000. évi C. 
törvény).
 A magyar Büntető Törvénykönyv szerint az követ el csalást, 
aki mást tévedésbe ejt, tévedésben tart jogtalan haszonszerzés 
végett, és ezzel kárt okoz (2012. évi C. törvény). Az eredmény-
manipuláció, mint csalás egy globális jelenség, amelynek célja, 
hogy a vállalat helyreállítsa a pénzügyi kimutatásait törvény-
telen módszerek alkalmazásával. Egy vállalat számos okot ta-
lálhat a kimutatásai kozmetikázására: egyes társaságok igye-
keznek vele rövidtávon fenntartani a pénzügyi helyzetüket, 
elkerülni az eladósodottság látszatát, fellendíteni a működést, 
vagy akár ilyen módon megfelelni a tulajdonosok elvárásai-
nak, illetve megőrizni a piaci versenyhelyzetet (DURANA et. 
al., 2022, KISS, 2017b). Ez utóbbinak fenntartható módon való 
megtartása a Covid-19 idején sok vállalkozás számára nehézsé-
gekbe ütközött. (BÉRESNÉ – MAKLÁRI, 2021) Azonban azon 
cégeknek, akinek volt hosszú távú vállalati startégiájuk, mely-
re mint versenyképességük alapjára tekinthettek, és úgy a hu-
mán tőkébe, mint a digitalizáció fejlesztésére áldoztak, azok 
számára a válság viszonylag könnyen áthidalhatóvá vált, akár 
eredménymanipuláció nélkül. (BÉRESNÉ 2018b, BÉRESNÉ 
2018c) Más szakirodalom szerint az eredmény manipuláció-
jának leggyakoribb oka, hogy a vállalat igyekszik a piac – el-
sősorban befektetők és részvényelemzők – szemében a valós 
helyzetnél előnyösebb benyomást kelteni, és fenntartani ver-
senyképességének látszatát (KISS, 2016a; BÉRESNÉ, 2018a). 
Ez a tevékenység azonban elfogadhatatlan, figyelembe véve, 
hogy a pénzügyi kimutatások, illetve a számviteli beszámoló 
a mindenkori kormányzás egy olyan kiemelt eszköze, amelyet 
felhasznál a vállalatok ellenőrzésére, valamint amely alapján a 
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befektetők is döntést hozhatnak (KISS, 2017a, MOHAMMED 
et. al., 2021).
 Az ACFE (Association of Certified Fraud Examiners) 2022. 
évre kiadott kutatása, az Occupational Fraud 2022: A Report to 
the Nations több, mint 2000 valódi eset szervezetre gyakorolt 
hatását vizsgálta 133 országra és 23 iparágra kiterjedően. A ku-
tatás feltárta, hogy a menedzsment által elkövetett esetek más 
osztályokhoz viszonyítva jóval megterhelőbb károkat okoztak a 
vizsgált szervezetek számára. A  számviteli osztályokon elköve-
tett csalások mind gyakoriságukat, mind értéküket nézve szin-
tén magas kockázatúak. (ACFE 2022).
 Hazánkban LUKÁCS (2020) szerint a csalások leggyakoribb 
célja a valóságosnál magasabb vagy éppen alacsonyabb ered-
mény kimutatása, azaz a nyereségmanipuláció. Előfordulhat, 
hogy egy vállalat a ténylegesnél magasabb bevételeket és alacso-
nyabb ráfordításokat mutat ki a könyveiben például befektetők 
vonzása vagy erősebb vállalati helyzet látszata érdekében. Más 
szervezetek egyes bevételeiket eltitkolják, vagy nem létező ügy-
letek költségeit, ráfordításait számolják el, és adóelkerülés ér-
dekében csökkentik az eredményüket. Fiktív, meg nem történt 
gazdasági eseményekről állítanak ki számlát valótlan díjakról, 
osztalékokról. Sok esetben a vállalatok a már megkötött szerző-
dések feltételeit módosítják utólag, esetleg helytelenül fordítják 
le vagy szándékosan félreértelmezett módon kezelik őket. (LU-
KÁCS, 2020).
 Az AICPA (American Institute of Certified Public Accoun-
tants), azaz az Amerikai Könyvvizsgálók Intézete által végzett 
tanulmány szerint a készletszint manipulálására, illetve nem 
valós értéken történő kimutatására több törvénysértő mód-
szer is elterjedt. LUKÁCS (2020) szerint ezek Magyarországon 
éppúgy előfordulnak, mint nemzetközi szinten. Ide tartozhat 
a készletek felhígítása – ezáltal a mennyiség növelése a minő-
ség kárára –, a készletek túlértékelése, már eladott, de még a ki 
nem szállított készletek kimutatása a vállalat könyveiben, vagy 
akár a könyvvizsgáló által fel nem keresett raktárak leltárívei-
nek a meghamisítása.
 A Beneish M-Score modell a vállalati pénzügyi és számvite-
li beszámolókat elemezve méri, és vizsgálja a potenciális ered-
ménymanipulációkat, illetve alkalmas a számviteli csalások 
előrejelzésére és kimutatására. A US SEC (United States Secu-
rities and Exchange Commission), vagyis az Egyesült Államok 
Biztonsági és Tőzsdei Bizottsága úgy találta, hogy a Beneish 
M-Score modell a US SEC számviteli végrehajtási tevékenysé-
ge során vizsgált vállalatok 76%-ánál mutatta ki az eredmény 
manipulációját. Ezen kívül az Egyesült Államokban elkövetett, 
legkiemelkedőbb pénzügyi és számviteli beszámolási csalások-
nak a 71%-a előrejelezhető volt a modell segítségével (MOHA-
MAD et. al., 2016).
 A modell célja, hogy a benne foglalt változók segítségével 
feltárja a vállalatok beszámolóinak torzításait. Ezek Beneish 
szerint adódhatnak manipulációból, illetve olyan körülmé-
nyekből, amelyek a vállalatot manipulációra, illetve csalásra 
buzdíthatják. A modell eredményei arra utalnak, hogy sziszte-
matikus kapcsolat áll fenn a manipuláció lehetősége és egyes 
kimutatásokban szereplő pénzügyi-számviteli mutatószámok 
között (BENEISH, 1999).
 A modell pénzügyi kimutatásokból származtatott mutatókat 
használ változóként annak érdekében, hogy feltárja az ered-
ménymanipulációs viselkedést a bevételekre, jövedelemre, vala-
mint a költségekre és ráfordításokra alapozva. A modell 8 válto-

zót alkalmaz, amelyeket két időszakra vonatkozóan vizsgál: arra 
az üzleti évre, amelyben a csalás lelepleződött és az azt megelő-
ző évre. A modell által alkalmazott képlet a következő:

M – Score = –4,84 + 0,92 × DSRI + 0,528 × GMI + 0,404  
× AQI + 0,892 × SGI + 0,115 × DEPI – 0,172 × SGAI – 0,327  

× LVGI + 4,679 × TATA

ahol
− DSRI: Days’ Sales in Receivables, azaz Beszedési időszak
− GMI: Gross Margin Index, azaz Árrés Index
− AQI: Assets Quality Index, azaz Eszközminőség Index
− SGI: Sales Growth Index, azaz Árbevétel növekedési Index
− DEPI: Depriciation Index, azaz Értékcsökkenési Index
− SGAI: Sales, General and Administrative Expense Index, az-

az Értékesítés, általános és adminisztratív költségek Index
− LVGI: Leverage Index, azaz Tőkeáttételi Index
− TATA: Total Accruals to Total Assets Index, azaz Teljes nö-

vekmény és Összes eszköz aránya Index (SAKIB, 2019).

Módszer
A tanulmányban két kutatási hipotézis került felállításra, ame-
lyek a következők:
– H1: A  nyereségmanipuláció valószínűsége független attól, 

hogy magyar vagy IFRS beszámolási rendszert alkalmaz-e 
egy vállalat.

– H2: A magyar vállalatok IFRS-re való áttérése nem eredmé-
nyezte az eredményeik manipulatívabb kimutatását.

 A H1 hipotézis vizsgálata során azt kívántuk igazolni, hogy az 
IFRS rendszere nem nyújt több lehetőséget a vállalatok számá-
ra az eredmény manipulálását tekintve, mint a hazai Számviteli 
törvény. A H2 hipotézis során azt feltételeztük, hogy nincs szig-
nifikáns összefüggés aközött, hogy egy vállalat áttér az IFRS-
ek alkalmazására és aközött, hogy akkor vagy évekkel később 
ugyanez a vállalat manipulálja-e az eredményét. Mindkét hi-
potézist a gyógyszeripari és az energetikai szektorban működő 
vállalatok körére szűkítve vizsgáltuk meg, így a kutatás során 
felhasznált adatbázist is csak az e két ágazatban tevékenykedő 
vállalatok adatai alkották.
 Az ágazatok kiválasztását a Beneish M-Score modell által al-
kalmazott alapsokaság ihlette, ugyanis a modell mintája tartal-
mazott gyártást, termelést végző vállalatokat és magán-, üzleti 
szolgáltatás nyújtásával foglalkozókat. Az említett ágazatok ki-
választását indokolta továbbá, hogy ezekben kiemelt lehet az 
eredmény manipulálásának a lehetősége. Az energetika ágaza-
tát az elszámolt közvetített szolgáltatások és igazgatási költsé-
gek, valamint a gyakori céltartalék képzés, míg a gyógyszeripart 
a kutatás-fejlesztési költségek, az előforduló valótlan márkajel-
zések és a piacra dobott hamisítványok miatt elemeztem (TI-
MOFEYEV et al., 2022).
 Az 1. hipotézis vizsgálata során összesen 140 vállalat került 
elemzésre, ebből 53 a gyógyszeripar és 87 az energetika ágaza-
tából. A gyógyszeriparban 33, míg az energetikában 67 magyar 
beszámolót készítő vállalat mellett külön-külön a két szektor-
ban 20-20 külföldi, európai székhelyű tőzsdei vállalat adatait 
gyűjtöttük össze. Mindkét ágazat esetében két adatforrásból ke-
rültek ki a vállalatok alapadatai: a hazaiaké az EMIS, míg a kül-
földieké a Finviz.com adatbázisából.
 A két egymást követő üzleti év elemzése minden vállalatnál 
az utolsó elérhető beszámolási időszakot és az azt megelőzőt je-
lentette, amely a 2020-as és a 2021-es üzleti évekre vonatkozott. 
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A Beneish modell végeredményeként kapott értékeket három 
csoportba osztottuk, a modell értelmezésének megfelelő mó-
don, amit a Szakirodalmi áttekintés című fejezetben is említet-
tünk. Azokat a vállalatokat, amelyek Beneish M-Score modell-
ben kapott végeredménye -2,220 vagy az alatti, a „Becsületes” 
vállalatok közé soroltuk, amelyek esetében a modellszámítá-
sok során kapott végeredmény nagyobb volt, mint -1,780, „Ma-
nipulátornak tekintettük. A végeredményként -2,220 feletti, il-
letve -1,780 vagy az alatti értéket felvevő vállalatok úgynevezett 
„Határesetek”, ahol nem dönthető el biztosan a modell alap-
ján, hogy manipulálják-e az eredményüket. Az eredményeket 
khi-négyzet próba segítségével elemeztük, azt az esetet is meg-
vizsgálva, amikor a „Határeset” vállalatokat „Manipulátornak” 
tekintettük és azt is, amikor „Becsületesnek”. A  khi-négyzet 
próba elvégzésekor 5%-os szignifikancia szinttel dolgoztunk. 
A próbastatisztika eredménye révén megkapjuk, hogy az elem-
zés nullhipotézisének elutasítása esetén mennyire magas az el-
sőfajú hiba elkövetésének valószínűsége, azaz mekkora annak 
az esélye, hogy a nullhipotézis elutasításával hibát követünk el 
(DOMBI et al., 2014).
 A második hipotézissel kapcsolatban azt vizsgáltuk, hogy az 
IFRS-re való áttérés eredményezte-e az érintett vállalatoknál a 
nyereség manipulatív kimutatását. Ebben a vizsgálati szakasz-
ban 8-8 olyan magyarországi vállalat adatain végeztük el az 
elemzést, amelyek a 2016. és 2018. évek valamelyikében tértek 
át a Számviteli törvény alkalmazásáról az IFRS-eknek való meg-
felelésre, és amelyeknek rendelkezésre álltak a Beneish modell-
hez szükséges pénzügyi adatok a magyar és az IFRS-ek szerint 
elkészített formában is. Az eredetileg a Számviteli törvénynek 
megfelelő, majd az IFRS-ek alkalmazására áttérő vállalatok-
nak az áttérés évében a magyar és a nemzetközi szabályozásnak 
megfelelő beszámolót is kötelező összeállítani az összehasonlít-
hatóság érdekében (SALDO, 2015). Ennek köszönhetően lehe-
tőség nyílik ugyanazon gazdasági események elszámolásának 
és beszámolóban való kimutatásának a vizsgálatára a magyar 
és a nemzetközi szabályozás tükrében is.
 Ebben az esetben az elemzésben minden vizsgált áttért vál-
lalatra mindkét iparágban két Beneish érték kerül meghatáro-
zásra:
– ahol a t-edik és a (t-1) -edik időszak nem egymást követő évek 

adatait fogja jelenteni, hanem ugyanazon vállalatok ugyana-
zon – az áttéréssel egyidejű – évének adatait az áttérés előtti, 
magyar beszámoló szerint (t-1) és az áttérés utáni, IFRS beszá-
moló szerint (t) megállapítva, illetve

– ahol a t-edik és a (t-1) -edik időszak több évvel az áttérést köve-
tően, a 2020-as és 2021-es évek adatait jelenti.

Eredmények
Az első kutatási hipotézis vizsgálata arra keresi a választ, hogy 
van-e szignifikáns összefüggés az alkalmazott számviteli kör-
nyezet és a vállalatok eredményeinek valószínűsíthetően torzí-
tott kimutatása között. Az energetikai vállalatok jellemzőinek 
függetlenségvizsgálata során első lépésben a Határeset válla-
latokat és a Manipulátorokat egyazon kategóriába tartozónak 
tekintettük. Ebben az esetben a khi-négyzet próba a Pearson χ2 
(1, N = 87) = 0.47 < 3,841(χ2

0,05), p < 0.05 eredménye alapján nem 
találunk statisztikailag szignifikáns különbséget az alkalmazott 
számviteli környezet és a profit valószínűsíthetően torzított ki-
mutatása között, így amennyiben elvetjük a vizsgált változók 
függetlenségét, magas annak a valószínűsége, hogy elkövetjük 

az elsőfajú hibát. A bináris minőségi kategóriák okán a Yates-fé-
le folytonossági korrekciót elvégezve kapott Pearson χ2 (1, N = 8
7) = 0.186 < 3,841(χ2

0,05), p < 0.05 eredménye alapján sem mutat-
ható ki szignifikáns kapcsolat a vizsgált tényezők között, emiatt 
a függetlenségvizsgálat nullhipotézisét megtartjuk.
 A következő vizsgálati szakaszában feltételeztük, hogy a Ha-
táresetnek tekinthető vállalatok a Becsületesek közé tartoznak. 
Ekkor az előbbiekben bemutatott módszer alapján megkap-
tuk, hogy a khi-négyzet próba a Pearson χ2 (1, N = 87) = 0.013 
< 3,841(χ2

0,05), p < 0.05 eredménye alapján nincs szignifikáns 
kapcsolat az alkalmazott számviteli rendszer és a profitmani-
puláció között. A Yates-féle folytonossági korrekciót elvégezve 
kapott Pearson χ2 (1, N = 87) = 0.026 < 3,841(χ2

0,05), p < 0.05 ered-
ménye alapján sem mutatható ki szignifikáns kapcsolat a vizs-
gált tényezők között, így a függetlenségvizsgálat nullhipotézi-
sét megtartjuk.
 A vizsgált energetikai ágazat alapadatait tekintve megállapít-
hatjuk, hogy a – kiurgó adatok kiszűrése miatt alkalmazott – 
kisimított M-Score értékek mediánja közel esik egymáshoz az 
IFRS-eket és a magyar számviteli szabályokat alkalmazók ese-
tében. Megemlíthetjük, hogy a kisimított M-Score értékek ese-
tére megállapított határérték a két adatsor mediánja közé esik.
 Az energetikai ágazat vizsgált vállalatainak Beneish M-Sco-
re modellben kiszámított értékei szerint a legnagyobb tőzsdei 
kapitalizációval bíró vállalatok körén belül több relatíve köze-
pes méretűnek tekinthető, IFRS-eket alkalmazó európai ener-
getikai vállalat a kritikus határérték felett helyezkedik el, azaz 
feltehetően manipulálta az eredményét 2021-ben. Ezen vizsgált 
mintavállalatok forgalma viszonylag széles skálán mozgott – 
amíg egyesek értékesítési forgalma 90 milliárd USD körüli, ad-
dig másoké meghaladta a 200 milliárd dollárt is.
 A gyógyszeripari vállalatok jellemzőinek függetlenségvizsgá-
lata során első lépésben a Határeset vállalatokat és a Manipu-
látorokat egyazon kategóriába tartozónak tekintettük. Ekkor a 
khi-négyzet próba a Pearson χ2 (1, N = 87) = 1.22 < 3,841(χ2

0,05), 
p < 0.05 eredménye szerint nem található jelentős kapcsolat a 
könyvvezetés és beszámolókészítés módja, illetve az eredmény-
manipuláció között. A Yates-féle folytonossági korrekciót elvé-
gezve kapott Pearson χ2 (1, N = 87) = 0.67 < 3,841(χ2

0,05), p < 0.05 
eredménye alapján sem mutatható ki szignifikáns kapcsolat a 
vizsgált tényezők között. Emiatt a függetlenségvizsgálat nullhi-
potézisét megtartjuk.
 A következő szakaszban azt feltételeztük, hogy a Határ-
esetnek tekinthető vállalatok a Becsületesek közé tartoz-
nak. A  khi-négyzet próba eredménye szerint a Pearson χ2 (1, 
N = 87) = 1.77 < 3,841(χ2

0,05), p < 0.05, illetve a Yates-féle folyto-
nossági korrekciót elvégezve kapott Pearson χ2 (1, N = 87) = 1.21 
< 3,841(χ2

0,05), p < 0.05. Így a függetlenségvizsgálat nullhipotézi-
sét megtartjuk.
 Az IFRS-eket és a magyar számviteli szabályokat alkalmazó 
gyógyszeripari vállalatok esetében az adatok döntő része ha-
sonló tartományban helyezkedik el. A  leíró statisztikai ered-
mény alapján az IFRS-eket alkalmazók legmagasabb negyedbe 
tartozó kisimított M-Score értékeinek minimuma is a kritikus 
értékhatárhoz közel található (-1,273), míg a magyar számviteli 
szabályokat alkalmazóknál ez utóbbi még ennél is közelebbi ér-
téket vett fel (-1,302).
 A magyar és a külföldi, európai gyógyszeripari vállalatok ki-
simított M-Score értékeinek fele az alsó és a felső kvartilis kö-
zötti szűk sávban – az interkvartilis terjedelemben – helyezke-
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dett el 2021-ben, melynek értéke 0,137 az IFRS-eket alkalmazók 
esetében és 0,125 a magyar számvitelt szerint könyvelő vállala-
tok között.
 A vizsgálati szakasz részeként a gyógyszeripari ágazatban is 
elemeztük, hogy a nagyobb forgalmú és/vagy méretű vállalatok 
hajlamosabbak-e a valódiság elvét a pénzügyi adatok prezentá-
lása során figyelmen kívül hagyni. Az IFRS-eket alkalmazó vál-
lalatok közül mindössze négyen manipulálják az eredményü-
ket, piaci forgalmuk nem haladta meg a 30 milliárd dollárt és 
vagyonuk is viszonylag alacsony volt a legnagyobb tőzsdei kapi-
talizációjú gyógyszervállalatok körében. Az árbevétel és az ösz-
szes eszköz szempontjából jelen esetben így nem mutatható ki 
azok összefüggése a torzított eredmények kimutatására való na-
gyobb menedzsmenti hajlandósággal. A  magyar vállalatokról 
készült buborékdiagram alapján hasonló következtetést vonha-
tunk le, mint az IFRS-eket alkalmazó vállalatok esetében.
 A második hipotézis vizsgálati szakaszában immár csak az 
IFRS-re áttért energetikai és gyógyszeripari magyarországi vál-
lalatok körére vonatkozóan kívántuk megállapítani Beneish 
M-Score modell kiszámított értékeit az áttérés évében az elté-
rő számviteli beszámolási adatok között és a 2020-2021 közöt-
ti egy évre.
 Az energetika szektorában megvizsgáltuk az elemzés alá 
vont vállalatok eredménymanipulációjának valószínűségeit az 
IFRS-ekre való áttérés évében, illetve az áttérés után több év-
vel. A nyolc megvizsgált energetikai vállalatból 5 Manipulátor-
nak minősült az áttérés évét és a 2020-2021-es éveket vizsgálva 
is. A mintát még alkotó, fennmaradó 3 vállalat esetében az át-
térés évében már Becsületes eredményprezentálást valószínűsí-
tő M-Score eredményeket mutatott a modell, miközben évekkel 
később ez negatív irányban módosult. Ez a különbség adód-
hat a számviteli politika változásából, továbbá abból, hogy az 
áttéréskor Becsületesnek minősíthető vállalatok relatíve kisebb 
méretűek voltak az ugyanúgy áttérő versenytársaikhoz képest, 
amely révén az áttérés következtében nem mutatkozott meg 
olyan mértékű különbség a két számviteli rendszer szerint elké-
szített beszámolók között.
 A gyógyszeripari vállalatok nagy része – 7 vállalat a 8-ból – 
Manipulátornak minősült az IFRS-ekre történő áttérés követ-
keztében, azonban többéves működést követően immár Becsü-
letesnek, illetve egy esetben Határesetnek. Ez jelentheti azt, 
hogy az áttérés évében ugyanazon gazdasági eseményekről ké-
szített magyar és IFRS beszámoló oly módon tért el egymástól, 
hogy a vállalatokat tévesen Manipulátornak bélyegezte. Ezen 
eredmények adódhatnak az alkalmazott számviteli rendszerek 
eltérő megbízhatóságából.
 Az áttérés évében a vizsgált vállalatok kevesebb tapasztalat-
tal és adattal rendelkezhettek az IFRS-ek szerinti beszámoló el-
készítésére vonatkozóan, mint több évvel az átállás után. Mivel 
az áttérés szinte valamennyi vállalatnál torzított eredményeket 
eredményezett, amely több évvel későbbi kimutatások adatai 
alapján már nem igazolódott, így feltételezhetjük, hogy magát 
az áttérést nem a befektetők félreinformálásának szándéka ve-
zette az iparági szereplők részéről, hanem sokkal inkább a tör-
vényi kötelezettség vagy az anyavállalati döntés határozta azt 
meg.

Következtetések
Az első hipotézis vizsgálata arra kereste a választ, hogy az ere-
dendően IFRS-eket alkalmazó vállalatok a jelenben nagyobb 

eséllyel manipulálják-e az eredményüket, mint a beszámolóju-
kat jelenleg a Számviteli törvény szerint készítők. Az elemzést 
külön hajtottuk végre az energetika és a gyógyszeripar vállala-
taira a khi-négyzet próba statisztika eredményeit felhasználva. 
A khi-négyzet próba eredményeiből az a következtetés vonható 
le, hogy nincs szignifikáns kapcsolat az alkalmazott számviteli 
környezet és az eredménymanipuláció között, azaz az energe-
tika és a gyógyszeripar ágazatában is megállapítható, hogy a 
vizsgált rendszerek egyike sem segíti elő nagyobb mértékben 
az eredménymanipulációt, mint a másik. Az adatok az energe-
tikai és a gyógyszeripari vállalatok esetében sem támasztották 
alá, hogy a nagyobb forgalommal és eszközállománnyal rendel-
kező vállalatok Manipulátornak minősülnek.
 A második hipotézisben az IFRS-ekre való áttérés és az ered-
mény valósághű bemutatásának kapcsolatát vizsgáltuk. Az 
energetikai szektorban megfigyelhető volt, hogy a vállalatok-
nak csak egy része maradt ugyanabban a kategóriában 2021-
ben, mint az áttérés évében. Amíg az energetikában az áttérés 
során nem lehetett egyértelműen következtetni a pénzügyi ada-
tok torzított bemutatására, addig a gyógyszeripari vállalatok 
esetében a számviteli környezet változása minden esetben ma-
gasabb M-Score értékeket eredményezett. A gyógyszeripari vál-
lalatok esetében jóval szembetűnőbb volt az alkalmazott szám-
viteli rendszer szerepe, mivel ugyanezen áttérést követően több 
évvel, csak az IFRS beszámoló adatok időbeli összehasonlítása 
alapján a modell szerint már az eredményeik valósághű közzé-
tétele igazolódott.
 A kutatás továbbfejlesztése szükséges lehet a jövőben. Az 
alapadatok körének növelése, illetve a vállalatok magasabb 
elemszáma pontosabb képet adhat egy-egy ágazatról, illetve a 
vizsgált számviteli rendszerek megbízhatóságáról. A  buborék-
diagrammok elemzésekor tapasztalt eredményekből kiindulva 
érdemes lehet a különböző méretű vállalatok – kis-, közép- és 
nagyvállalatok – eredménymanipulációs lehetőségét külön-kü-
lön is megvizsgálni. Továbbá javaslatunk a Beneish M-Score 
modell változóinak pontosítása, például az úgynevezett DEPI 
mutató, amelyet magyar viszonylatokban a beszedési időszak-
nak felel meg, pontosítható a korrigált beszedési idő használa-
tával. A kutatási eredményeket torzíthatja, hogy a felhasznált 
Beneish M-Score modell US GAAP-et alkalmazó vállalatok vizs-
gálatára jött létre, így a modell változóinak átültetése az IFRS-
ek szerint és magyar számviteli rendszerben működő vállalatok 
adataira okozhat eltéréseket.
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